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Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczegcia egzaminu.

Instrukcja dla zdajacego

1.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 22 strony
(zadania 1-33) oraz barwng mape¢. Ewentualny brak zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.
Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym
przy kazdym zadaniu.

. Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym

tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.
Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z linijki, lupy
i kalkulatora prostego.

Barwna mape mozesz oderwac, ale po zakonczeniu pracy
wloz ja do arkusza egzaminacyjnego.

Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj
numer PESEL i przyklej naklejke z kodem.

Nie wpisuj zadnych znakéw w cze$ci przeznaczonej
dla egzaminatora.

g
° UZUPELNIA ZDAJACY -
> miejsce
S KOD PESEL na naklejke
g
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Godzina rozpoczecia:
14:00

Czas pracy:
150 minut

Liczba punktow
do uzyskania: 60
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Pobrano z arkusze24.pl

Egzamin maturalny z geografii
Poziom rozszerzony

Zadania od 1. do 6. wykonaj na podstawie barwnej mapy okolic Iwonicza-Zdroju
i Rymanowa w Beskidach.

Zadanie 1. (1 pkt)
Na fotografii przedstawiono zapor¢ wodng na Wistoku.

Na podstawie: www.wikimedia.org

Zaznacz kierunek geograficzny, w ktorym ustawiono obiektyw aparatu fotograficznego
podczas wykonywania zdjecia.

A.S B. SW C.NE D.N

Zadanie 2. (1 pkt)

Wzgorza Rymanowskie tworza ciag wzniesiefi, w tym wzniesienia wymienione ponize;j.
Przyporzadkuj opisom podanym w tabeli nazwy wzniesien, dobrane z podanych ponizej.

Sucha Gora (D3) Glorietka (E3/4) Zamczyska (G4) Kopiec (H/T14)
Opis wzniesienia Nazwa wzniesienia

1 Zachodnie stoki wzniesienia schodzg w kierunku
" | doliny rzeki Tabor,

5 Na stokach wzniesienia znajduja si¢ szyby naftowe,
" | au poludniowego podnoéza jest polozona przetgcz.

3 Przez wzniesienie przebiega dzial wodny miedzy
" | dorzeczem rzeki Tabor i dorzeczem Wistoka.
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Zadanie 3. (2 pkt)
Odszukaj na barwnej mapie w polu E/F3 orczykowy wyciag narciarski.

Oblicz Sredni spadek stoku na odcinku od gérnej do dolnej stacji wyciagu narciarskiego.
Wynik podaj w %e. Zapisz obliczenia.

Obliczenia;

Spadek: .........c.....

Zadanie 4. (I pkt)
W ktorej miejscowosci — Rymanowie czy Sieniawie — wystepuje wieksze zagrozenie
powodziowe? Uzasadnij odpowiedz.

MIEJSCOWOSC: ..coovvveeerrreerrrreeirireesreesrresrnesneesreessneesenees

Uzasadnienie:

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Zadanie 5. (2 pkt)

Podaj dla kazdego z rodzajow dzialalnosci gospodarczej wymienionych w tabeli nazwe
obiektu, ktory swiadczy o prowadzeniu takiej dzialalnosci na obszarze przedstawionym
na mapie. Podaj pole mapy wskazujace lokalizacj¢ danego obiektu.

: y : Miej t i
Drziatalnos¢ gospodarcza Nazwa obiektu (021131 izzggspg?;:]z?)
Gornictwo
Energetyka
. Nr zadania 1. 2, 3. 4. 5.
Wypelnia  'Maks, liczba pkt 1 1 2 1 2
CEERINRr Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 6. (2 pkt)

Oblicz szerokosé¢ geograficzng réwnoleznika, na ktorym wysokos$¢ gérowania Slonca
21 marca wynosi 40°26'. Zapisz obliczenia. Podaj nazwe obiektu kultury materialnej,
ktéry na barwnej mapie znajduje si¢ na tym réwnolezniku.

Obliczenia:

SzerokoS¢ geograficzna: ........ccecvveveeeeevennnene

Nazwa obieKtu: .....ccccocvvevireciecicerceereen
Zadanie 7. (2 pkt)
Na mapie Antarktyki oznaczono literami A—G wybrane punkty.
30° 0° 30°
\\

180" 150°

Uzupelnij tabele. Wpisz litery, ktorymi oznaczono na mapie punkty opisane ponizej.

Litera

Cpispn na mapie

1. | Punkt, dla ktorego nie mozna okresli¢ dtugosci geograficzne;.

Punkt, ktory wskazuje lokalizacjg polskiej Stacji Antarktycznej im.
H. Arctowskiego (62°10'S, 58°28"W).

3. | Punkt, w ktorym 22 grudnia o poinocy Stonce wida¢ na linii horyzontu.
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Zadanie 8. (1 pkt)

Uporzadkuj wymienione ponizej wydarzenia geologiczne w kolejnosci od najstarszego
do najmlodszego. Wpisz w puste pola litery, ktorymi oznaczono dane wydarzenie.

A. Powstanie poktadow wegla kamiennego na Wyzynie Slaskie;.

B. Osadzenie si¢ lesséw na Wyzynie Sandomierskie;j.

C. Nasunigcie si¢ na obszar Polski ladolodu podczas zlodowacenia Sanu.

D. Powstanie zt0z zelaza w rejonie Suwatk.

Wydarzenie Wydarzenie
najstarsze > najmiodsze
D
Zadanie 9. (1 pkt)

Na rysunku przedstawiono granicg tektoniczng miedzy dwoma plytami litosfery.

WA RN kierunek ruchu piyt

Na podstawie: www.strefy_rozrostu_i subdukcji.republika.pl

Zaznacz trzy skutki, ktore wystapia w wyniku rozwoju sytuacji tektonicznej
przedstawionej na rysunku.

A, Trzesienia ziemi,
B. Powstanie doliny ryftowe;j.
C. Powstanie rowu oceanicznego.

D. Formowanie si¢ gor zrebowych.

E. Wzmozona aktywnos¢ wulkaniczna.

. Nr zadania 6. 7. 8. 0,
Wypetnia  [Maks, liczba pkt 2 2 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 10. (1 pkt)
Na rysunkach przedstawiono wybrane typy zrodet.

T 7T F F 7 7 7 3

f+*_i| skaly nieprzepuszczalne i warstwa wodonosna v swobodne zwierciadto wody
skaly przepuszczalne e~ zrodio /Iinia uskoku

* kierunek przeptywu wody podziemne;j

Na podstawie: P. Czubla, E. Papinska, Geografia fizyczna, Warszawa 2002,

W dwoch zrodtach sposrod przedstawionych na rysunkach woda wyplywa na powierzchnig
pod wplywem cisnienia hydrostatycznego.

Podaj litery, ktorymi oznaczono rysunki przedstawiajace te zrédla.

Zadanie 11. (I pkt)
Na rysunku przedstawiono wybrany typ ulozenia warstw skalnych.

D1
=
03
T4

Na podstawie: www.geologie.vsb.cz

Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa,
albo F — jesli jest falszywa.

1. | Na rysunku przedstawiono uktad warstw skalnych zwany monokling. P F

2. | Najstarsza warstwa zostala oznaczona na rysunku numerem 2. P F

3 W warstwie oznaczonej na rysunku numerem 3 erozja zachodzi p 0
" | intensywniej niz w warstwie oznaczonej numerem 2.
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Zadanie 12. (2 pkt)
Uzupelnij tabele nazwami form rzezby eolicznej wedlug kryterium podanego w tabeli.
Nazwy form wybierz sposréd wymienionych ponizej.

barchan delta graniak grzyb skalny kem ripplemarki sandr

Erozyjne formy rzezby eolicznej Akumulacyjne formy rzezby eoliczne;]
. nnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnn . nnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnn
. nnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnn . nnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnn
Zadanie 13. (2 pkt)

Na fotografii przedstawiono forme¢ rzezby wystgpujgca na obszarze Polski.

Na podstawie: www.polska.pl

Podaj nazwe formy rzezby przedstawionej na fotografii oraz nazwe procesu, ktory
doprowadzil do jej powstania. Wyjasnij, na czym ten proces polega.

NAZWA FOTTNY TZEZDY: ..ottt et e s e esa e eraasssesesnseese s e esassaasssseeesnseeanssaasanseeens
INAZWA PIOCESILL coeeeviiieeeitieiees ettt ee e st eeeesssnaeeesssaseeaassneaeasssnsaeesssssneeeasssseee e ssnnaeessssnneessssnnseeannnns
Wyjasnienie;

. Nr zadania 10. 11. 12. 13.

Wypelnia  [Maks, liczba pkt 1 1 2 2
t
SEERTERAON Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 14. (3 pkt)
Klimatogramy A i B sporzadzono dla dwoch wybranych stacji meteorologicznych.
°c mm
30 300
L
25 4 1 ;nsn; 25 //F\\ 250
20 - /\ 1 200 % 20 200
§ 15 / 150 > §1s . 1sn§
jd 2 G
ém L 100 & " 10 1 100
oy 150 5 1 s0
0 1 + 0 0 0
| mom v v Vv v X X X1 Xu Lo N VI VYD IX X X XN
A B

Na podstawie: B. Pydzinski, S. Zajac, Klimatologia w szkole, Warszawa 1980,
a) Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
Obie stacje meteorologiczne potozone sg w strefie klimatow

A. umiarkowanych.

B. podzwrotnikowych.

C. zwrotnikowych.

D. rownikowych.

b) Dobierz do klimatogramow A i B po jednym regionie, w ktorym wyst¢epuja warunki

klimatyczne przedstawione na klimatogramach. Nazwy regionow dobierz z podanych
ponizej.

Irlandia Potwysep Apeninski Nizina Amazonki
Nizina Chinska Nizina Turanska
StaCja A oo StacjaB ...
Zadanie 15. (1 pkt)

Przedstaw skutek wystepowania monsunéw, ktory jest niekorzystny dla dzialalnosci
gospodarczej czlowieka.
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Zadanie 16. (2 pkt)

Na mapie przedstawiono sytuacjf; synoptyczng w Europie w maju w wybranym dniu.
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Na podstawie: K. Kozuchowski, Meteorologia i klimatologia, Warszawa 2005.

naplywajacych mas powietrza.

prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

a) Wpisz w trzy wyznaczone prostokaty na mapie, zgodnie z legenda, skroty nazw

b) Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest

Potwysep Jutlandzki znajduje si¢ pod wptywem klina wysokiego ci$nienia. | P | F

Portugalia znajduje si¢ pod wplywem Wyzu Azorskiego. P | F
W Wiedniu jest wyzsze ci$nienie atmosferyczne niz w Rejkiawiku. P | F
. Nr zadania 14a) | 14b) 15. 16a) | 16b)
Wypelnia  'Maks, Ticzba pkt 1 2 1 1 1
CEERTNRESY Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 17. (1 pkt)

Na mapie $wiata oznaczono numerami od 1 do 6 wybrane miejsca.

0 2000 4000km

Jeden sposrod ponizszych opisow poprawnie przedstawia powstawanie gejzerow.

A. Gejzer to zrodlo wody, ktora w strefie aeracji jest ogrzewana przez magme
przemieszczajac sie z gtebszych warstw Ziemi.

B. Gejzer to zrodlo wody, ktora jest wyrzucana na powierzchni¢ ziemi na skutek ogrzania
do temperatury wrzenia przez ciepto z wngtrza Ziemi.

C. Gejzer to zrodto wody, ktora wyplywa ze studni artezyjskiej na skutek ci$nienia
hydrostatycznego.

Whpisz okreslenia sposréd podanych w nawiasach tak, aby zdanie prawidlowo opisywalo
powstawanie i wystepowanie gejzerow.

Sposob powstania gejzerow oznaczono (literqg A /literg B / literq C) ......ueeeeveeeeeneeeecreeecreeenne ,

a ich miejsca wystepowania wskazano na mapie (numerami I, 3 i 5 / numerami 2, 4 i 6)

Zadanie 18. (I pkt)

Zaznacz zestawienie, ktore najlepiej odzwierciedla nastepstwo wyst¢powania formaciji
roslinnych na pélkuli pélnocnej od sawanny po pustynie lodowg na biegunie.

A. Sawanna, step, potpustynie i pustynie, las mieszany, zarosla twardolistne, tajga, tundra,
pustynia lodowa.

B. Sawanna, potpustynie i pustynie, zarosla twardolistne, step, las mieszany, tundra, tajga,
pustynia lodowa.

C. Sawanna, potpustynie i pustynie, zarosla twardolistne, step, lasy lisciaste i mieszane, tajga,
tundra, pustynia lodowa.

D. Sawanna, zaro$la twardolistne, pustynie i polpustynie, stepy, lasy lisciaste, tajga, tundra,
pustynia lodowa.

Strona 10z 22
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Zadanie 19. (3 pkt)
Na wykresie liniami A, B, C przedstawiono zmiany wielkosci przyrostu naturalnego ludnosci
w %o dla trzech panstw Europy w latach 2000-2010.

Yoo

12

10 //‘A
o A

2000 2005 2010
Na podstawie: Rocznik Statystyki Miedzynarodowej 2012, Warszawa 2012,

a) Dobierz do kazdej linii przedstawiajacej zmiany wielkosci przyrostu naturalnego
wlasciwe panstwo sposréd podanych ponizej.

Francja Irlandia Polska Ukraina

b) Podaj dwa przyklady zagroien wynikajacych z ujemnego przyrostu naturalnego
ludnosci dla funkcjonowania spoleczno-gospodarczego panstwa, w ktorym to
zjawisko zachodzi.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Zadanie 20. (2 pkt)

Uzupelnij tabel¢. Do podanych miejse kultu religijnego w Polsce dopisz religie
lub wyznanie dla nich charakterystyczne.

Miejsca kultu religijnego Religia lub wyznanie
Gora Grabarka, Jabteczna

Lichen, Kalwaria Zebrzydowska

Kruszyniany, Bohoniki
. Nr zadania 17. 18. 19a) | 19b) | 20.
Wypelnia [ Maks, liczba pkt 1 1 2 1 2
cgzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 21. (2 pkt)

Na mapie numerami od 1 do 4 oznaczono wybrane panstwa, ktore w przesztosci wchodzity

w sktad ZSRR.

POLSKA

0

100 200 km

Na podstawie: Atlas geograficzny. Swiat. Polska, Warszawa 2005.

Uzupekij tabele. Wpisz w odpowiednie miejsca tabeli numery, ktorymi oznaczono
panstwa na mapie, oraz informacje wybrane sposrod zamieszczonych ponizej.

Najliczniejsza mniejszo$¢ narodowa:

fifiska polska rosyjska
Rodzina jezykowa, z ktorej wywodzi si¢ jezyk urzedowy panstwa:
attajska indoeuropejska uralska
. Numer Najliczniejsza mniejszos¢ RO(:‘IZH.Ja JQZkaWa.’
Panstwo . z ktorej wywodzi si¢
na mapie narodowa . ;
jezyk urzgdowy panstwa

Litwa

Estonia
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Zadanie 22. (3 pkt)
Na mapie przedstawiono stope bezrobocia wedlug wojewodztw w 2011 roku.

Stopa bezrobociaw %
ponizej 10 10-15  15-20

] B rouskatzsw

0 100 km
[
Na podstawie: Maly Rocznik Statystyezny Polski 2012, Warszawa 2012.

a) Wyjasnij, dlaczego poziom bezrobocia w wojewoédztwach lubuskim, podkarpackim
i warminske-mazurskim roézni si¢ od poziomu bezrobocia w wojewodztwach
mazowieckim i wielkopolskim.

b) Wymien jedna zmiane korzystng i jedna zmian¢ niekorzystng, ktére — oprécz
zjawiska bezrobocia — zaszly na rynku pracy w Polsce po 1990 r.

Zmiana korzystna:

. Nr zadania 21. 22a) | 22b)
Wypelnia  ['Maks, liczba pkt 2 1 2
egZAMINALOr [, kana liczba pkt
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Zadanie 23. (1 pkt)

Na wykresach przedstawiono procentowy udziat Polski, Niemiec i Francji w powierzchni
upraw i w wielkosci zbioréw ziemniakow, pszenicy, zyta i burakow cukrowych w Unii

Europejskie;j.

Wrykres 1.

Wrykres 2.

Powierzchnia uprawy ziemniakoéw, pszenicy,

zyta i burakow cukrowych w Polsce, Niemczech

i Francji jako odsetek catkowitej powierzchni
upraw tych roslin w Unii Europejskie;j

Zbiory ziemniakéw, pszenicy, zyta i burakow
cukrowych w Polsce, Niemczech i Francji
jako odsetek zbiorow ogélem w Unii
Europejskie;

60 = . g% |
[1Polska 1 Polska
—‘ M Niemcy B Niemcy
i B Francja
40 ‘ WFrancja ja
2 I — 2 [l
0 T T 0 : 3
Ziemniaki Pszenica  Zyto Buraki Ziemniaki Pszenica  Zyto Buraki
cukrowe cukrowe

Na podstawie: Rocznik Statystyczny Rolnictwa 201(), Warszawa 2010,

Ocen, czy ponizsze informacje sq prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa,

albo F — jesli jest falszywa.

i we Francji.

Dane liczbowe przedstawione na wykresie 1. wskazuja na lepsze
1. | warunki glebowe do rozwoju rolnictwa w Polsce niz w Niemczech

Udzial zbioréw zyta uprawianego w Polsce w zbiorach tej rosliny
2. | w Unii Europejskiej jest wigkszy od udziatu zbioréw ziemniakow
uprawianych w Polsce w zbiorach tej rosliny w Unii Europejskie;j.

3. | Plony Zyta w Polsce sa wyzsze niz w Niemczech.

Zadanie 24. (2 pkt)

Wymien po jednym czynniku sprzyjajacym prowadzeniu hodowli bydla — intensywnej
w Europie Zachodniej i ekstensywnej w Argentynie.

Hodowla intensywna w Europie Zachodniej:
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Zadanie 25. (1 pky)
W tabeli wymieniono trzy grupy wybranych produktow rolnych (A—C).

Wpisz do tabeli — obok kazdej z grup produktow — nazwe wlasciwego panstwa, ktore
specjalizuje si¢ w eksporcie tych produktéow na rynek miedzynarodowy. Dobierz
panstwa z nizej podanych.

Argentyna Holandia Mongolia Kanada
Produkty rolne Panstwo
A pszenica, jeczmien, migso wolowe i wieprzowe, rzepak,
" | ryby

migso wotowe, wieprzowe i drobiowe, mleko i jego
przetwory, ziemniaki, kwiaty

migso woltowe, pszenica, kukurydza, nasiona
stonecznika i soi, owoce cytrusowe

Na podstawie: Rocznik Statystyki Migdzynarodowej 2012, Warszawa 2012.

Zadanie 26. (3 pkt)
a) Wyjasnij, na czym polega zmiana struktury przemyslu zachodzaca w procesie
restrukturyzacji.

b) Wyjasnij, dlaczego w fazie wprowadzania procesu restrukturyzacji przemyshu
w Polsce nastapil spadek zatrudnienia w niektérych galeziach przemyshu.

¢) Wyjasnij, dlaczego proces restrukturyzacji przemyslu sprzyja zmniejszeniu
negatywnego oddzialywania przemyshu na Srodowisko przyrodnicze.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

. Nr zadania 23. 24, 25, 26a) | 26b) | 26¢)
Wypelnia | Maks, liczba pkt 1 2 1 1 1 1
SEFRINator Uzyskana liczba pkt
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Poziom rozszerzony

Material zrodtowy do zadania 27.

Na wykresie przedstawiono dane dotyczace produkcji oraz eksportu i importu wegla

kamiennego w Polsce w latach 1990-2012.

min t
200

150\’

100

—\
T~

produkcja
50

ekspart

| T import

0] T |
1990 2000 2010 r.

Na podstawie: K. Stala-Szlugaj, Import wegla kamiennego do Polski, www.sitg.pl

W tabeli przedstawiono produkcje energii elektrycznej w GWh w elektrowniach w Polsce
w latach 20061 2012.

Rodzaj elektrowni 2006 r. 2012r.
ogotem 160 848 159 853
elektrownie opalane weglem kamiennym 92111 84 492
elektrownie opalane weglem brunatnym 53518 55592
elektrownie gazowe 4 046 4 485
elektrownie wiatrowe 69 3954
elektrownie wodne 2 822 2 264

Na podstawie: www.pse.pl
Zadanie 27. (3 pkt)

a) Na podstawie wykresu i wlasnej wiedzy podaj trzy przyczyny tendencji zmian
wielkosci produkeji wegla kamiennego w Polsce w latach 2000-2010.

b) Na podstawie danych w tabeli wskaz rodzaj elektrowni, ktorego udzial w strukturze
wytwarzania energii elektrycznej w Polsce w 2012 r., w porownaniu do 2006 r.,
wzrost najbardziej. Podaj przyczyne tego wzrostu.
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Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 28. (2 pkt)

Na mapie Polski numerami od 1 do 6 oznaczono miejsca, w ktorych zlokalizowano zaktady

przemystowe podane ponizej:

— rafineri¢ w Gdansku

— hute aluminium w Koninie

— zaklady meblarskie w Krosnie

— fabryke telewizoréw w Miawie

— zaklady azotowe we Wloctawku
— fabryke samochodéw w Tychach.

4 T

T 1

Uzupelnij brakujace komorki w tabeli. Wpisz:

— numery, ktorymi oznaczono na mapie polozenie zakladow przemyslowych
— nazwy miast, w ktorych zlokalizowano zaklady przemyslowe
— glowne czynniki lokalizacji zakladow przemyslowych wybrane z podanych ponizej.

A. zasoby wodne
B. baza surowcowa
C. infrastruktura techniczna

D. kooperacja z zaktadami przemystu metalowego i hutniczego

E. baza energetyczna

Zaklad Nazwa miasta, w ktorym zlokalizowano Glowny czynnik lokalizacji
przemystowy zaktad przemystowy (wpisz litere)
(wpisz numer)

1.
Tychy
E
. Nr zadania 27a) | 27b) | 28.
Wypelnia  ['Vaks, liczba pkt 2 1 2
SEERMIAALOD Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 29. (2 pkt)
W tabeli przedstawiono bilans wegla brunatnego w Polsce w wybranych latach.

o 2000 [ 2005 | 2009 [ 2013
Wyszczegolnienie W tys. fon

i A (1 11T 59497 | 61637 | 57152 | 66152
Ze zrodet krajowych ... 59497 | 61637 | 57122 | 65957

WYHODYCIE .. s i v cun e st dianin dbe diidis due b 59484 | 61637 | 57108 | 65849

FMNIE|SZENTE ZEPATOW: - scsvasiwsninnnsns vssvaing 13 - 14 108
T - - 30 195
ROZCHOW ..o cimivniiniiniiniiniinsimiinsimiimsiniinsionsinn 59497 | 61637 | 57152 | 66152
LUEYCIE KTAJOWE o vicneiosiitciosiisosieb i it 59487 | 61589 | 56959 | 65934

przetwarzanie na inne no$niki energii

w elektrowniach, elektrocieptowniach

i cieplowniach .................ccociiiiiinn 59149 | 61075 | 56059 | 65069

zuzycie bezposrednie ........................... 338 514 900 865
LickS ZENIC FAPASOW viviiveiviiviiieins e e oitis cia _ 39 _ =
L <L o 9 8 68 218
Straty i réznice bilansowe ..............ccoeeviinnn. 1 | 125 -

Na podstawie: Rocznik Statystyczny Przemysiu, Warszawa 2015,

Na podstawie tabeli sformuluj trzy wnioski dotyczace pozyskiwania i/lub wykorzystywania
wegla brunatnego w Polsce.

Zadanie 30. (2 pkt)
Przyporzadkuj wymienionym regionom turystycznym Polski po dwa charakterystyczne
obiekty, wybrane sposréd podanych ponizej.

Regiony: Obiekty:

1. Sudety A. zamek Ksigz

2. Wyzyna Lubelska B. uzdrowisko Nateczow

3. Pojezierze Pomorskie C. Park Narodowy Borow Tucholskich

D. Sniezne Kotty
E. Zamos¢ z renesansowg zabudowg Starego Miasta

F. Drawienski Park Narodowy

Strona 18 z 22

MGE_IR



MGE_IR

Egzamin maturalny z geografii
Poziom rozszerzony

Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 31. (2 pkyt)

Na wykresach przedstawiono obroty handlu zagranicznego Polski w 2014 r. wedlug

gléwnych partnerow.

Eksport
Pozostate
37.,6%
Wielka
Brytania
6.4%
Belgia
2,3% ~_ Czechy 6,3%
g Francja 5.6%
Wegry g
2,7% Holandia Wiochy 4,5%
4,2% Rosja 4,3%
Niemey
Import 22,0%

Pozostate
35,3%

Rosja
10,5%

Stany
Zjednoczone .
2.5% Chmy
10,5%

Wielka
Brytania Wiochy 5,4%

2,6% Czechy Francja 3,8%
o,
3.6%  Holandia 3.8%

Na podstawie: Maly Rocznik Statystyczny Polski 2015, Warszawa 2015,

Podaj trzy cechy struktury handlu zagranicznego Polski wedlug glownych partnerow

handlowych w 2014 r.

. Nr zadania 29, 30. 31.
Wypelnia  ['Maks, liczba pkt 2 2 2
CEERmEnAtOr Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 32. (3 pkt)
Na mapie wskazano polozenie geograficzne przedstawionego na fotografii Kanatu Sueskiego.

Na podstawie: Atlas geograficzny swiata, Warszawa 2013 ; www.geoinzynieria.inzynieria.com
a) Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Najwicksze utrudnienia dla ruchu statkéw plynacych przez Morze Czerwone i Kanatl
Sueski, to

A. wysoki stopien zasolenia Morza Czerwonego i wysokie ptywy.
B. zagrozenie atakami ze strony piratow i zagrozenie konfliktami zbrojnymi w regionie.

C. wystepowanie silnych pragdow morskich i liczne plycizny na szlaku morskim prowadzacym
przez Morze Czerwone.

D. spory migdzy Arabig Saudyjska a Egiptem o kontrole przewozow towarowych przez
Morze Czerwone i Kanat Sueski.

b) Wykaz, podajac dwa argumenty, Zze Kanal Sueski ma duze znaczenie dla gospodarki
swiata.
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Zadanie 33. (2 pkt)

Na mapie numerami od 1 do 4 oznaczono wybrane panstwa Swiata.

Na podstawie: Atlas geograficzny swiata. Liceum, Wroctaw 2012.

Ponizej podano wybrane informacje o niektorych panstwach $wiata.

Dobierz do podanych informacji tylko te panstwa sposréd oznaczonych numerami
na mapie, do ktérych te informacje si¢ odnosza. Wpisz obok informacji o kazdym
panstwie jego nazwe oraz numer oznaczajacy polozenie panstwa na mapie.

Numer

Informacje o panstwie Nazwa panstwa .
na mapie

Panstwo, w ktérym wigkszo$¢ ludnosci wyznaje
islam. Wydzielone zostato z innego pafistwa

A. | w konsekwencji dtugoletniego konfliktu

i dziatan zbrojnych. Nie jest uznawane przez
wszystkie panstwa §wiata.

Panstwo, ktore powstato nie w wyniku dziatan
zbrojnych, ale zostato proklamowane

B. | w warunkach pokojowych, Kilka lat po
uzyskaniu suwerennosci podjeto decyzje

0 przeniesieniu stolicy pafnstwa.

Panstwo, w ktorym liczebnie przewazaja
chrzescijanie. Pomimo uzyskania suwerennosci
C. | sytuacja polityczna si¢ nie ustabilizowata,

do czego przyczyniajg si¢ spory o przygraniczne

regiony naftowe.

. Nr zadania 32a) | 32b) | 33.
Wypelnia  ['Viaks, liczba pkt 1 2 2
cEEAminaor Uzyskana liezba pkt
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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